

NOVA PRAVDA

GLASILO NARODNO-SOCIJALISTIČNE STRANKE.

Uredništvo: Ljubljana, Stari trg št. 19. Telefon št. 359.	Izhaja dnevno Posamezna številka velja 1 krono	Upravništvo: Ljubljana, Gradišče 7, levo. T. 77. Naročnina: Mesečno 12 K. Inserati po dogovoru.
--	---	--

Jutri v nedeljo 7. t. m. ob 10. uri dopoldne se vrši

MANIFESTACIJSKI SHOD

Narodno-socijalistične stranke

v veliki dvorani hotela „Union“

Dnevni red: Volitve v konstituantno

Poročajo tov. Deržič, Juvan in dr. Ravnik.

Somišljeniki!

pridite vsi na shod, da dostojno manifestiramo za našo Narodno-socijalistično stranko.

Pozdravljeni!

Pozdravljeni vi vsi, ki ste prišli danes v Ljubljano; da se strnejo plameni vašega srca v en sam ogenj ljubezni do naroda in njegovih pravic.

Pozdravljeni vi tovariši, ki ste prihiteli danes od severa in juga od vzhoda in zahoda, da manifestirate za odrešenje naše domovine za eno edino veliko misel, ki je more udeležiti za misel — narodno-socijalistično.

Tovariši! Med vami so preprosti delavci, med vami so uradniki in učitelji in obrtniki stiska roko malemu kmetu. Kar se ni posrečilo nobeni stranki v njeni zaslepljeni borbi, kar se ni posrečilo nobeni internaciji, to je dosegla narodno-socijalistična ideja, združitev manualnega z duševnim delavcem.

Roka v roki bomo stopili danes na ljubljanske ulice, da povzdignemo naš glas za pravice trpečega naroda. In naš korak bo kakor zabijanje žebeljev v rakev vseh onih, ki so tako dolgo zavajali ljudstvo in ga izkoriščali.

Pravijo, da smo majhni. Ni res, tovariši, mi smo veliki, veliki po naši ideji, veliki po naši sveti ljubezni do one velike misli, ki smo jo spoznali za odrešenico ljubljene domovine. Ideja, ki poganja čimdalje globlje korenine v naših srcih, ideja narodnega socializma, za katero mi danes manifestiramo in za katero smo pripravljani iti vedno v boj, ta ideja bo zmaga. V naši volji je naša moč, naša bodočnost in naša zmaga.

Tovariši! Prvič smo danes stopili v strnjene vrste na plan, prvič se razlega korak naših bojnih vrst po prestolici Slovenije, naši beli Ljubljani, in naše vrste so številne in naš korak je krepak. In naše vrste se bodo množile in naš korak bo krepkejši — žebeljev v rakev naših neprijateljev — izkoriščevalcev delavskih žuljev — vedno več. Dokler ne napoči sodni dan, napoči dan vstajenja našega delavskega naroda.

V tem imenu tovariši od severa in juga, od vzhoda in zahoda — bodite pozdravljeni!

Izjava.

Z ozirom na predstoječe volitve je „Jadranski zbor“ objavil oklic, v katerem apelira na vse stranke, naj v svojem programu naglašajo svoje zahteve v jadranskem vprašanju, ne izrabljajo pa to vprašanje v demagoške svrhe proti drugim strankam in naj v svoje kandidatne liste sprejemajo tudi osebe iz zasedenega ozemlja.

V smislu tega oklica je „Narodni svet za neosvobojeno domovino v Ljubljani“ s pozivom od 9. oktobra t. l. vabil rojake begunce, naj kot volilci nastopijo proti vsem protinarodnim in protidržavnim strankam, sicer pa naj glasujejo za tisto stranko, od katere po svojem spoznanju in prepričanju pričakujejo največ koristi za stvar neosvobojene domovine.

Begunci so po svojih v to izbranih zastopnikih v smislu teh navodil naprosili vse stranke, naj postavijo v svoje kandidatne liste tudi osebe iz zasedenih krajev. NSS je bila že prej, vpoštevajoč gornje razloge, na sestanku zaupnikov postavila mene sopodpisanega dr. Rybara na prvo mesto svoje kandidatne liste za štajersko okrožje, a kmalu za tem je JDS določila mene sopodpisanega dr. Gregorina za prvega med kvalificiranimi kandidati za isto okrožje.

Midva sva hvaležno sprejela kandidature, videča, da sta bili ponujeni v smislu apela „Jadranskega zbora“ in v svesti si, da če tudi stojiva morda po svojih nazorih bližje eni oziroma drugi stranki, bodeva vendar mogla

povsem složno in enodušno nastopati in delovati za uresničenje naših narodnih aspiracij.

Žal, pa sva kmalu opazila, da okolnost, da sva obadva postavljena za kandidata v istem volilnem okrožju, omogočuje izigravanje ene osebe proti drugi, kakor se je to tudi res zgodilo. Spoznala sva tedaj, da sva, četudi proti svoji volji, povlečena v ljut strankarski boj, v katerem se bosta prav gotovo napadali najini osebi v dosego strankarskih uspehov. Uvidela sva tudi, da mora ta boj v svojem nadaljnjem razvoju, zopet proti najini volji, dovesti tudi med nama, dosedaj nerazdruženima prijateljima in boriteljima za pravice primorskih Slovanov, do osebnih konfliktov in predvsem do kompromitiranja primorskih interesov.

Na to nevarnost so naju takoj opozorili tudi številni rojaki-begunci, ki so posebno še poudarjali, da bi na ta način udeležba primorskih rojakov na volitvah, mesto da bi ublažila ostrosti dosedanjih političnih borb, dosegla ravno nasprotni uspeh in povzročila razdor med samimi našimi rojaki. V želji, da se to prepreči, pozvali so nekateri naši rojaki zastopnike obeh strank in „Narodnega sveta“ na pogovor, ki pa ni imel zaželjenega uspeha. Predstavniki JDS udeležili se je namreč sestanka le v informativne svrhe in je drugi dan tajniku „Narodnega sveta“ sporočil, da načelstvo njegove stranke sicer ne namerava napadati oseb iz zasedenega ozemlja v direktnem smislu osebnih klevet, da si pa pridržuje popolno svobodo za vsako kritiko, ker smatra kandidature dr. Rybara za bojno kandidature, naperjeno v prvi vrsti proti JDS in da ga smatra duševnim šefom NSS in vsled tega odgovornim za vse postopanje te stranke v časopisni borbi in na zborovanjih.

V očigled te izjave je bilo nama jasno, da se bo časopisna polemika nadaljevala in volilna borba vodila na isti način, kakor se je že začela in da se obistinijo vse za našo stvar škodljive posledice, katerih se bojimo mi in vsi naši rojaki-begunci. V tistem usodepolnem momentu, ko pojdejo naši delegati brez slovenskih zastopnikov in ekspertov na najbrž zadnja pogajanja z Italijani: tedaj torej ko se pripravlja nova amputacija slovenske domovine, in ko se naj ravno naši primorski kraji vržejo v žrelo laškega imperializma, naj es nudi Italijanom žalostna slika najhujših strankarskih bojev okolo imen tistih oseb, ki so jim skozi mnogo let veljale kot glavni predstavitelji odpora našega naroda proti temu imperializmu.

Od te merodajne strani iz zasedenega ozemlja se je nama izjavilo, da je že vest o najinih nasprotujočih se kandidaturah vzbudila v zasedenem ozemlju najresnejše pomisleke in da bi povlačenje najinih oseb v strankarske boje v Jugoslaviji, ki jih treba smatrati glavnim vzrokom nevšečnosti v tej državi in vsled tega tudi dosedanjih in predstoječih neuspehov moralo na odrešene brate delovati naravnost porazno. Naposled sva predložila vprašanje najinih kandidatur „Narodnemu svetu“ za neosvobojeno domovino, poklicanemu zastopniku beguncev brez razlike strank, da nama da potrebne direktive.

Po vsestranskem pretresevanju položaja je „Narodni svet“, uvažuje gori navedeno, naju pozval, da odstopiva od kandidatur, kateremu sklepu sva se podvrgla obvestivši o najinem odstopu načelstva prizadetih strank.

V Ljubljani, dne 4. novembra 1920.

Dr. Gregorin l. r. Dr. Rybar l. r.

Prispevajate za volilni fond NSS.

Demokrati — izdajalci beguncev.

Svoj najnovejši zločin, zločin izdajstva na interesih našega naroda, je zagrešila „državotvorna“ JDS s tem, da je pripravila begunce ob njihov zadnji mandat, ob mandat, ki jim ga je nudila NSS. Zadnji mandat, pravimo, ker dr. Gregorina je JDS postavila na tako mesto v svoji kandidadni listi, da bi gotovo ne bil izvoljen.

Proti kandidaturi dr. Rybara so demokratje zagnali ostuden krik, pričeli ogabno gonjo, vlačič v časopisno polemiko politiko dr. Rybara, kot voditelja tržaških Slovencev, ne da bi se pri tem le količkaj ozirali na interese našega naroda v Primorju in na konferenco, ki se sestaja te dni v Italiji, da reši jadransko vprašanje. Proti kandidaturi dr. Rybara so hoteli izigrati dr. Gregorina, ki so ga kot protiutež postavili za kandidata v istem volilnem okrožju. Demokrate je pri tem vodil samo strankarski interes. Vsi poskusi s strani NSS, da se ublažijo napadi na dr. Rybara, so bili zaman. NSS je šla tako daleč, da je izjavila, da je pripravljena kandidirati dr. Rybara ne kot strankarja, temveč le kot zastopnika beguncev, ki ne bi nosil nikake odgovornosti za program in delo NSS. Pri tem jo je vodila edina želja, utemeljena v programu NSS, da v pomoč neodrešenih bratov omogoči najodličnejšemu voditelju neosvobojenih bratov izvolitev v narodno predstavništvo. To potrjuje dejstvo, da je bil dr. Rybar postavljen na prvo mesto mariborskega volilnega okrožja, kjer bi bil gotovo izvoljen.

NSS pri tem ni zasledovala strankarskih interesov, kakor na primer JDS, ki je v vprašanju begunskih kandidatur stavila pogoj, da se begunci najprej pridružijo JDS in šele potem kot strankarji določijo kandidate. JDS pod nobenim pogojem ni hotela opustiti napade na dr. Rybara in pristati na to, na kar je pristala NSS, da se namreč oba odlična politika primorskih Slovencev kot zastopnika beguncev izločita iz volilne borbe, iz sramotne žurnalistične polemike in vsled tega sta se dr. Rybar in dr. Gregorin v interesu našega Primorja podvrgla sklepu narodnega sveta za neosvobojeno domovino ter odstopila od svojih kandidatur.

Zapomnil si bomo zločin, da JDS niti v času, ko se pričinja jadranska konferenca, ni bila pripravljena podrediti svojih strankarskih interesov skupnim narodnim interesom. Demokratom je stranka več nego naše Primorje.

Pri vseh razgovorih in posvetovanjih prizadetih krogov, ki so se v tej stvari vršila, se je od vseh udeležnikov ugotovilo, da je NSS v vpraša-

nju begunskih kandidatur postopala popolnoma pravilno in da je izključno le JDS kriva, da primorski begunci v bodočem parlamentu ne bodo imeli svojega zastopstva. To pa je demokratom vseeno, glavno je zanje, da s svojim postopanjem koristijo svoji razpadajoči stranki. S tem svojim najnovejšim zločinom je JDS ponovno pokazala, da je stranka koristolovcev, ki ji gre le samo za strankarske koristi, nikakor pa ne za delo v korist naroda. Zaradi nekaj glasov so žrtvovali interese naše neosvobojene domovine, so žrtvovali naše Primorje.

Ta fakt nas utrjuje v prepričanju, da se gre demokratom samo za izrabljanje in izkoriščanje, kar so pokazali že nešteto krat tudi ob drugih prilikah. Strah jih je pred volitvami, zato se poslužujejo najpodslejših sredstev, da bi se obdržali na površju. JDS, ki je pri valutni reformi, izmenjavi krone za dinar v razmerju 4:1 na korist kapitalistov oropala revno ljudstvo tri četrtine premoženja; JDS, ki je s svojo izvoziško politiko zakrivila, da v žita bogati Jugoslaviji delavskim slojem ni mogoče kupiti kruha; JDS, ki je delala ves čas svojega vladanja politiko veleindustrijalcev, veleposestnikov in bankirjev; JDS, ki se je v zvezi s klerikalci in socijalpatrijoti prevrnila od korita do korita ter s tem škodovala našemu Primorju; ta JDS ima danes pogum stopati pred ljudstvo, se mu lagati ter na zvijačen način pridobivati glasove za svoje advokatske kandidate. S tem v zvezi je najnovejši ukrep dr. Kukovca, ministra za socijalno politiko, ki ni izdal ukrepa o podaljšanju Sturnega delavnika iz ljubezni do obrtnikov, temveč zaradi svoje stranke.

Če je danes ljudstvo upravičeno nezadovoljno, je tega v prvi vrsti kriva kot glavna predstaviteljica kapitalističnega sistema JDS, katere glavni cilj je korist v tej stranki združenih buržujev in ne dobrobit naroda.

Neodrešena domovina pa ne sme ostati brez zastopnika. Zato bo Narodna socijalistična stranka postavila na mesto dr. Ribara drugega odličnega zastopnika rojakov-beguncev.

Poglejmo resnici v obraz! V volilni boj pojdeti dva razreda: razred, ki je resnično naroden in trpi pomanjkanje, in razred, ki se poslužuje narodne ideje samo v svrhu slepila, ki izkorišča in uživa. Ljubezen do Jugoslavije nam narekuje, da s troti pomedemo. Ponosni smo na to, da smo narodni; ravno zatogadelj pa bomo narodni socijalisti med prvimi, ki bodo obračunali z izkoriščevalci in zapeljivci ter osvobodili zasluženi narod.

V trdni volji je naša moč in zmaga.

Naše socijalno delo po svetovni katastrofi mora voditi smernica, da je le v objektivni pravičnosti in nedeljeni skrbi za vse produktivne sioje podano jamstvo za gospodarsko vstajenje in razvoj naroda in države.

Ogoljufani od svetovne diplomacije, v svojih upih ogoljufani od naših dosedanjih voditeljev, ki nimajo interesa za prave naše potrebe, smo prisiljeni in odločeni, da si potom evolucije previdno, trdo in trajno ustvarimo sami svoj pravični dom, ki bo vsakemu v veselje, katerikoli bo stopil vanj. Pri tem se zavedamo, da je socijalna vprašanja treba reševati znanstveno in ne politično, da je socijalna pravičnost le ona, ki po dobrih zakonih zasigura vsakemu posamezniku jednak gospodarski in duševni obstoj in razvoj.

Za jugoslovansko gospodarsko ozdravljenje je poleg drugih nujno potrebna širokopotezna socijalna zakonodaja, ki v svoje varno varstvo jemlje celi narod in absolutno priskoči na

pomoč takrat, kadar si posameznik sam več pomagati ne more. Zavedamo se, da samo na široki podlagi socijalne zakonodaje more vzcveteti v močno drevo naša industrija, naša obrt in trgovina, naše poljedelstvo, naša cela narodna sila. Odtok ljudstva iz domovine v tujino, more zabraniti samo možnost obstoja doma. Te resnice se je pred vojsko Nemčija zavedala v polni meri in njeno bogastvo je imelo svoje korenine globoko zasajene v socijalno zakonodajo, ki je že danes kakor tolažbe polna zarja nad temo, ki je padla čez to državo.

Vemo, da se ne moremo zanašati na nikogar drugega, kakor na sebe same. V naši trdni volji je moč in zmaga. Prvič v svobodi so mobilizirane naše narodne sile, da gredo v boj za udejstvitev svoje volje.

En del te naše volje je udejstvitev našega socijalno-političnega programa.

Politične vesti.

Begunci brez poslancev.

Naša nesrečna strankarska politika je privedla tako daleč, da se je odvezlo neodrešenim bratom zadnje

priznanje, t. j. zastopstvo v ustavotvorni skupščini. Kak utis bo to napravilo na zunaj si lahko predstavljamo. Pribijemo, da se je v Jugosla-

viji našla stranka, ki je v odločilnem trenutku zadala beguncem zadnji udarec. Ni bilo dosti, da so naši nesrečni bratje zmrzovali po vagonih ter bili povsod zapostavljeni, sedaj se jim je še vzela možnost, poslani v parlament svoje voditelje, da tamkaj povzdignejo svoj glas za neosvobojeno ozemlje in dramijo ostale poslance. Res je, da najbrže tudi v novooživljenem parlamentu ne bo mnogo izgledov za delo v korist neosvobojenemu ozemlju, toda vse nekaj drugega je, če sedijo med poslanci tudi zastopniki iz neodrešene domovine. Če nič drugega, je vsaj kontrola in opomin. Ob to so demokrate pripravili naše begunce, tako da živ krst ne bo vedel, da sploh eksistirajo. Najmerodajnejše mesto, kjer se lahko najbolj uspešno povzdigne glas za naše Primorje, je pač narodno predstavništvo. In najlažje in najbolj učinkovito lahko nastopijo prizadeti, torej begunci sami. Vse kaže, da bo prokleta strankarska politika zaigrala še to, kar bi se s skupnim delom dalo še rešiti. Ves nastop demokratov nam dokazuje, da niso povsena iz trte izviti glasovi, ki govore, da so se demokrati odpovedali našemu Primorju, in da je vse njih gobeždanje samo frazarstvo in nič drugega.

Večerni bum, bum

se jezi na češke komuniste, ker so priredili v cerkvi politični shod. Tudi mi pravimo: **S politiko ven iz cerkve!** Kdo pa je bil prvi, ki jo je tja upeljal? **Klerikalci!**

Liberalci upajo na glasove beguncev.

Ni večje nesramnosti, da liberalni agentje sploh še upajo med begunce. Nesramno tem bolj, ko je pred kratkim ljubljanski župan dr. Tavčar zmerjal begunce z verižniki in ničvredno bando, ki se naj pobere iz Slovenije v italijanske ječe, če drugam nima iti. Niti enega glasu ne dobe liberalci od beguncev, ker so protinarodna in nesocijalna stranka, ki pozna samo zlato malho, izvoznice in delniške kupone!

Kdo bo volil z NSS?

»Slov. Narod« z dne 4. t. m. poroča pod notico: »Kdo bo volil z narodnimi socijalisti«, da je tov. Vojska te dni v Celju razlagal svojim somišljenikom, da je naša stranka definitivno že sklenila s komunisti in socijalnimi demokrati pakt, da bode v parlamentu nastopala skupno z njimi. — No, kakor ponavadi, se je tudi to pot »Narod« debelo zlagal. Da pa bodo naši somišljeniki na jasnem, jim povemo, da bomo šli mi v parlamentu v vsakem slučaju le z onim, ki bo delal za ljudstvo. Z zagovorniki kapitalistov ne bomo šli nikdar, če je to »narodnjak« iz Knjafljeve ulice prav, ali pa ne.

Liberalci so za javne nameščence.

Tako pišejo danes JDSarji zato, ker so volitve pred durmi. Takrat pa ko so strokovne organizacije pošiljale deputacije in vloge v Beograd za zvišanje plač, se nihče imed JDS ni zmešnil za upravičene zahteve javnih nameščencev. Odposlance so JDS ministri metali skozi vrata, zasmehujoč sestrane družine javnih nameščencev. Gospodje pač še nikdar niso občutili bede. Priministrovati so si znali premoženje in razkošje. Danes se boje za na ljudski račun pridobljene denarnice, boje se, da bodo ob korita. In upravičeno se boje, ker bomo 28 nov. obračunali z njimi.

Svinčena kroglica za „Jutro“.

Po Ljubljani se govore čudne stvari o neki koruptni kupčiji s svinčcem. Kupčija je baje v ozkih zvezah z uredništvom in sploh z izdajanjem „Jutra“. V interesu koroškega plebscita bo javnost vsekakor zanimalo, da „Jutro“ jasno in brez zavijanj razjasni, kaj je s kupčijo več vagonov svinca. Govorite!

„Jugoslavijo“

je hotela podkupiti JDS z milijoni, pa je dobila košarico. Mi stranka idealistov in beračev smo ji dali lahko več: resnico in boj za narodov blagor.

Odhod jadranske delegacije.

Beograd, 8. nov. Danes popoldne je bila pod predsedstvom regenta seja ministrskega sveta, na kateri se je raz-

pravljalo še enkrat o jadranskem vprašanju in so bile dane naši delegaciji še nekatere naknadne instrukcije. Zvečer ob 10. in pol so nasi delegati, dr. Trumbić in dr. Stojanović odpotovali na pogajanja.

Jugoslovansko-italijanska pogajanja se začno 7. in 8. novembra ob ligurški rivieri.

Sestanek med jugoslovanskimi in italijanskimi delegati se bo vršil v Santa Margherita pri Rapallu, italijanski delegati bodo stanovali v vili del Pini, jugoslovanski v hotelu Imperial.

Take Jonescu ne pride v Beograd.

V nekaj dneh bi imel priti v Beograd romunski zunanji minister Take Jonescu v svrhu nadaljevanja pogajanj glede male antante, radi česar je že obiskal državnike prizadetih držav. Zdi se, da odgovor poljske vlade na predlog Jonesca ni bil ugoden, vsled česar je bil tudi njegov prihod v Beograd odpovedan. Kakor se zdi, ni mogla na Poljskem prodreti ideja romunskega državnika o mali antanti.

Program amerikanskega predsednika

Po brzojavki »Berliner Tageblatt« je imel Harding včeraj v Mariontu svoj prvi javni govor v katerem je izvajal med drugim: »Versailleska zveza narodov je mrtva. Amerika želi resno in pravično sodelovati pri udruženju narodov, toda se noče podvreči tuji sili. Ameriške volitve so odločile, da stoji Amerika popolnoma prosta in brez obveznosti napram Evropi.«

Shod JDS v Ljubljani

ali tragikomedijska v petih dejanjih.

Dr. Tavčar,

zagriznen zagovornik zasebne lastnine.

Prof. Reisner,

idealist brez idealov, kandidat uradništva, ki z vsakim stavkom prosi navzoče advokate in bankirje, da naj ne zamerijo, če bodo uradniki zahtevali morda 20 soldov poviška na plačo.

Dr. Mohorič

se mora drugič svoj govor bolje naučiti. Kolikor pri dr. Tavčarju prevec, toliko pri njemu premalo humorja.

Dr. Kramer,

imamo grehe in napake — ali vseeno! »mi in edino mi...«

»Star človek se ne spremeni več« je rekel dr. Tavčar o svoji osebi. Te besede bi si ata prav lahko prihranil — vsaj to smo iz njegovega govora vsi videli.

V srebrni rog

so nekateri tako pihali, da so jim kar lica pokala, tako je rekel dr. Tavčar. Strela božja, kako da hodi še vedno s celimi lici okoli.

Ata, ata — dr. Tavčar

je s svojim nastopom na shodu JDS v Ljubljani dokazal, da je vkljub svoji starosti izboren humorist — pa tem slabejši socijalist. Oj ata, ata...

»Dr. Gosar je samouk«

tako je rekel ata Tavčar. Tudi ata sam je samouk — vsaj v socijalizmu in to tako slab, da mu svetujemo, naj prečita, predno še enkrat govori javno o socijalizaciji, naš program ali pa vsaj kak uvod v narodno gospodarstvo.

Po svojem govoru

je ata Tavčar vzel klobuk in odšel, da ne bi slišal iz ust drugega kandidata uradniških zahtev. Njegov strah je bil brezpredmeten — prof. Reisner je o zahtevah molčal.

Edinstvo in disciplina v JDS

katero je povečoval dr. Kramer na petkovem shodu je za kulisami precej čudna. Vsaj dr. Ben Akiba se je izrazil da bo le s težkim srcem oddal svojo kroglico za dr. Tavčarja. Tega smo pa krivi seveda mi narodni socijalisti, ker sicer bi mladini pomedli s starini.

Če dr. Tavčar odstopi

pride dr. Kramer na vrsto — tako je pisal »Slovenec«. Potemtakem, je rekel dr. Kramer, nam prisojajo klerikalci tri mandate v Ljubljani. Ej doktore ali vas ni bilo sram tako slabega dovtpa?!

JDS ima mnogo grehov in pogrškov je rekel dr. Kramer. Vemo, vemo, a uloga skesanega grešnika Vam ravno ne pristoji posebno.

Dnevne vesti.

Brezvestnost trgovskih spekulativov. Gorostasno povišanje carine za 100% so takoj nekateri ljubljanski trgovci izrabili v svoje umazane trgovske spekulacije in so zopet zelo znatno navtili cene navzgor. Javljajo nam konkretne slučaje, da je trgovec nastavil cene predmetu, katerega je preje še nekaj dni pred 3. t. m. označil s 100 K, kar za 80 K višje. Vprašan: kako to?, je lakonično odvrnil: „Carina se je tudi za 100% povišala“. Verižniškemu uradu, ki ima velikanski strah pred ljubljanskimi zastopniki trgovcev, svetujemo, naj se nekoliko zanima za te brezvestne spekulante, ki izrabljajo vsako priliko, čeprav je bilo blago že davno pred 3. t. m. v zalogi.

Kje bodo volili begunci, stanujoči v vagonih? V volilnih imenikih Ljubljane je mnogo beguncev, ki stanujejo po raznih vagonih. Ker se mora vsak volilec sam zase zanimati za svoje voliše, je umevno, da bodo imeli ti begunci — volilci mnogo sitnosti in potov, predno bodo zaznali za svoje voliše. Najbolje je, da se vsak begunec že sedaj zanima za svoj volilni okraj. Ti begunci v vagonih so razmetani po raznih imenikih.

Zastave naše vojske. Vsi pehotni in konjeniški polki ter divizije dobe zastave. Zastava se nakloni polku z ukazom kraljevim. Zastavo tvori državna trobojnica in trakovi z raznimi napisi.

Poplava starih bankovcev. Po koroskem plebiscitu je opaziti po vseh krajih Slovenije, zlasti v Ljubljani velikansko množino eno-, dvo- in desetkronskih bankovcev. V Celovcu plačajo za 1 dinar 12 avstrijskih kron. Celovčani nočejo sprejemati starih, žigosanih bankovcev, ampak samo sedanje naše nove bankovce.

Slika splošne morale v Ljubljani. Svetovna vojna je zlasti globoko vplivala na moralo zakonskega življenja, tudi Ljubljani ni prizanesla, in so v Ljubljani sedaj razpoke številnejše kot poroke.

Začetek puškarke obrti v Kranju. Slovenski puškariji v Borovljah so sklenili, da se izsele v Jugoslavijo in da premete sedež puškarke industrije v Kranj. Nemci so napovedali slovenskim puškarijem, tudi delavcem, ki so glasovali za Jugoslavijo najbrezobzirnejši gospodarski bojkot. Kot prvi se je v Kranju naselil puškar Janko Nišič.

Velikanski požar. V soboto 30. novembra t. l. se je na sedaj še neznan način vnel kozolec, last posestnika Bogilca v Ogečah pri Rimskih Toplicah. Ker je pihal močan veter, se je ogenj hitro razširil na druga gospodarska poslopja in hiše ter vpepelil 11 objektov z vsemi letošnjimi poljskimi pridelki in orodjem. Škoda je velikanska. Požarna bramba pod vodstvom vrtega načelnika g. Zupanca, iz La-

škega je prihitela še v pravem času na mesto požarja. Njena zasluga je, da ni zgorela cela vas in da se je ogenj lokaliziral le na omenjene 11, že v plamenu se nahajajoče objekte. Pomoč je nujna, ker ljudje so sedaj na cesti brez vseh pripomočkov.

Okraden grof. V grad grofa Orsicha na Zgor. Bregu pri Ptuju je bilo nedavno vlomljeno. Vlomilci so grofa odnesli raznovrstne dragocenosti, polišne malenkosti, odnesli so mu vse, kar ni bilo pribito. Grof ima za 57.000 kron škode. Nekaj vlomilcev je že pod ključem; glavarja pa ne morejo izslediti.

Tatvina zajcev. Hlapcu Francetu Sontiču na Martinovi cesti je bila ukradenih sedem mladih, čisto belih zajcev.

Pravljica o mokri srajci. Po glavni cesti v Mostah beži urnih krač Lojze Trele. Pol. nadzornik Povhe zavpije z gromkim glasom: „Stoj! Kaj imate pod sukničem?“ Zbegani Trele: „Žensko krilo“. Na stražnici doženejo, da je Trele imel pod sukničem še povsem mokro žensko srajco, ki je bila ukradena Elizabeti Tekave.

Vsled strahu je izgubila govorico. Šivilja Ana Klopčar je šla na delo. Na Glincih v bližini gostilne Marije Agnole jo je popadel velik, črn pes, ter ji raztrgal 400 K vreden jopič. Ana Klopčar se je psa tako prestrašila, da je vsled tega izgubila govorico in začela jecljati same nerazumljive besede.

Kolo ukradeno. Gostilničarju in posestniku na Fužinah Antonu Kolišku je bilo iz veže Košakove gostilne na Krekovem trgu ukradeno 2000 K vredno kolo.

Drzen vlom. Dva elegantna gospoda sta ob 7. zjutraj vlomila v Stadlerjevo pisarno, Sodna ulica ter odpeljala 6000 K vredno „Eška“-kolo.

Na njivi je krompir kradel. Pred ljubljanskim dež. sodiščem je bil večeraj dopoldne pravi vihar. Ignacij Vidrih je kmetom v Podsmreki pri Vrhniku z njive kradel krompir okoli 150 kilogramov. Kmetje in tat so se med razpravo živahno z gestam prerekli. Vidrih je prejel 4 mesece težke ječe.

Tatvina premoga na glavnem kolodvoru v Ljubljani se silno množe. Policija prime vsak dan kakoga rezeža in to tudi, če pobira premog po tleh.

Volilno gibanje.

Shod NSS v Spodnji Šiški. V četrtek zvečer je priredila krajevna organizacija NSS v Spodnji Šiški dobro uspeli volilni shod, katerega je otvoril predsednik tov. Kovač. O političnem položaju in programu stranke so obširno poročali tov. Deržič, tov. Podbevšek in tov. Grašič. Izvajanjem poročevalcev so zborovalci sledili z velikim zanimanjem. Bilo je na shodu tudi več komunistov, ki pa niso posegli v debato ter so ostali mirni.

Podrobna statistika volilcev v Ljubljani. Zanimiva je končna statistika volilcev za Ljubljano. Statistika sloni že na prvotni razdelitvi Ljubljane v 11 volilnih okrajev. Prvotni imenik je vseboval 10.643 volilcev, sedanji popravljeni pa končno 11.155 volilcev. Okoli 100 oseb je bilo na podlagi reklamacijskih predlogov iz volilnih imenikov izbranih. Posamezni okrajji imajo volilcev: šolski okraj 1098, šentjakovski okraj 1389, krakovsko-trnovski 1003, dvorski okraj I 1038, dvorski okraj II 1005, kolezijski 924, kolodvorski I 885, kolodvorski II 1152, vodmatski 647, barjanski 547 in Spodnja Šiška 1517. Največ volilcev obsega Šiška, kar je umevno z ozirom na njeno obljudenost kot delavsko predmestje.

Delna statistika volilcev za kranjsko okrožje. Iz okrajev, ki spadajo pod okoliš ljubljanskega deželnega sodišča, je sedaj dovršena statistika volilcev v kranjskem okrožju. Število volilcev okrajnih glavarstev Cerknica — Kamnik — Kranj — Litija — Ljubljana (okolica) znaša 41.439. Največ volilcev ima Ljubljana-okolica: 13.531, zatem Kranj: 10.924. Zanimivo pa je, da je bilo ravno v teh okrajih podanih največ reklamacij. Doslej še ni objavljeno število volilcev za Dolenjsko, ki spada pod Novomesto.

Volišča in predsedniki volilnih odborov za Ljubljano. Kakor smo že začetno omenili, bodo ljubljanski volilci volili na 14 voliščih. V kratkem izide uradno obvestilo, kje bodo volili posamezni volilci. Vsakega volilca dolžnost bo, da se zanima, kje ima pravico voliti. Volitve so poverjene posameznim volilnim odborom, katerim predsedujejo; Fran Regally, podpredsednik deželnega sodišča (volišče I.), Fran Vedernjak, višji dež. sodni svetnik (II.), Fran Peterlin, višji dež. sod. svetnik (III.), Fran Rekar, dež. sod. svetnik (IV.), Anton Bulovec, dež. sod. svetnik (V.), Anton Nagode, dež. sod. svetnik (VI.), Peter Keršič, dež. sod. svetnik (VII.), Anton Mladič, dež. sod. svetnik (VIII.), dr. Edvard Pajnič, dež. sod. svetnik (IX.), dr. Pavel Skaberne, dež. sod. svetnik (X.), dr. Ivan Modic, drž. pravdnik (XI.), dr. Avgust Munda, drž. pravdnika namestnik (XII.), dr. Robert Ogoreutz, drž. pravdnika namestnik (XIII.), Anton Avsec, okr. sodnik (XIV.), vsi v Ljubljani.

Dopisi.

Bled. Zadnje čase vlada pri nas velika brezposelnost delavcev. Delavstvo v naši okolici je v večini odvisno od tujskega prometa. Ko v jeseni pojenja tujska sezona, se začne za naše delavstvo velika beda. V mirnem predvojnem času je odšla večina y inorska kopališča, odkoder je pošiljala družini denar. Vse to je sedaj odpadlo. Prete-

čeno leto je bilo še nekaj zaslužka v dobavski tovarni, a letošnje leto je tudi ta delo zelo omejila vsled pomanjkanja surovin. Stranke so pričele mrzlično delati za volitve. Zelo agilen je kaplan Stupica, tako, da sta z župnikom popolnoma pozabila na letošnjo proslavo vseh vernih duš. Tako zanemarjenega pokopališča kot je naš, ne najdeš širom naše domovine. Niti trava ni še pokosena, kaj še, da bi bila kaka pot posuta. O vojaških grobovih ne govorimo. Nad 50 vojakov počiva tu, večina Slovanov! Nikdo se za te grobove ne briga. Najmanj pa čuvarji božje besede, ki so bili preje pravi vojni priganjači!

Sevnica. Guze!j-paša iz Sevnice je delavstvu naznanil, da sedanji sosvet razpušča in naj delavstvo vsake stranke imenuje po 4 zastopnike, izmed katerih boče potem on dva izbral. Verjamemo, da bi bilo to pensioniranemu »obrstleutnantu« vseh, če bi si on izbral zastopnike delavstva. Toda iz te moke ne bo kruha. G. Guze!j bo moral že priznati samo tiste zaupnike, ki jih je delavstvo izbralo in ne bo on prav nič zbiral. »Sicer je pa že vse pripravljeno za njegov »odhod«. Za pogrebom bodo šli: Winkle-ja, baron et tutti quanti! Baron Hoschek v Sevnici je prepovedal sprejeti v delo delavce, ki so strokovno organizirani, če pa se kdo organizira, ga boče takoj odslovil iz dela. Gospod začasni baron, mi vam bomo že peroti malo pristigili, ali pa toliko podaljšali, da bočete zleteli čez mejo v vašo obljubljeno deželo.

V Sevnici se je vršil dne 3. t. m. sestanek članov NSZ, na katerem je poročal tov. Vojska, ki je obrazložil polnoštevilno navzočim članom pomen organizacije. Člani so nato izvolili kot zaupnika NSZ v delavski sosvet tov. Kočnerja in Kaiča Ivan, kot namestnika pa tov. Horbeca in Drstvenška.

Celje. Klerikalna agitacija. V nedeljo, dne 31. okt. t. je v kapucinski cerkvi s prižnice zopet grmelo po stari klerikalni navadi. Gospodje kapucini so odprli vse registre svoje zgovornosti, žugali ljudem s hudiči in vsemi peklenskimi mukami, če ne bodo volili »krščanskih« mož. Politiko ven iz cerkve.

Nečimurna predrznost. V torek, dne 2. t. m. je najela gospa Martinovič, žena restavraterja hotela „Union“ delavca za skladanje enega vagona premoga. Za izvršeno 6 urno naporno delo je plačala delavcu siromaku 20 kron. Na ugovarjanja delavca, da je to premalo, je zaklicala ta olikana duhnajska dama svojemu hlapcu: „Schmeis den windischen Hund hinaus“. (Vrzi slovenskega psa ven!) Ta ohola Nemka misli, da ima vsled protekcije raznih krogov pravico izkoriščati slovenskega delavca in ga vrhu tega še žaliti na tak nedostojen način.

Izdaja konzorcij „Nove Pravde“. Odgovorni urednik: H. Sever. Tiskarna Zvezna tiskarna v Ljubljani.

Jutri v nedeljo 7. t. m. se vrši

velika veselica s plesom

v prostorih hotela „Union“ v Ljubljani. Z dobro pijačo in jestvinami bo kar najbolj preskrbljeno. Godba. Pevski zbori. Srečolov in šaljiva pošta.

Nobenega odiranja! Pridite vsi!

Veselični odsek Narodno-socialistične stranke.

Somišljeniki!

Razširjajte „Novo Pravdo“

„VELIKA KAVARNA“

Na novo preurejena. Svira vsaki dan vojaška godba. Za obilen obisk se priporoča

Kühar Pavel, kavarnar, Maribor.

Jugoslovanski kreditni zavod

r. z. z. o. z.

Marijin trg 8 Ljubljana Wolfova ul. 1

je zvišal obrestno mero

za 1/2% ter obrestuje od 1. novembra naprej

hranilne vloge in vloge na tekoči račun po

4 1/2 %

Mariborska eskomptna banka, Maribor

Tegethofova ulica šte. 11.

Podružnica: Murska Sobota in Velikovec.

Prevzema denarne vloge in izvršuje vsakovrstne bančne posle pod najugodnejšimi pogoji.

Jadranska Banka podružnica Maribor.

Sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro in druge vloge pod najugodnejšimi pogoji. Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji.

Beograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metkovič, Opatija, Sarajevo, Split, Šibenik, Zadar, Zagreb; Trst, Wien.

Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji v tu- in inozemstvu.

Jadranska banka

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro- in druge vloge pod najugodnejšimi pogoji.

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji.

Beograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metkovič, Opatija, Sarajevo, Split, Šibenik, Zadar, Zagreb, Trst, Wien.

Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji tu- in v inozemstvu

Priporočam slavnemu občinstvu svojo novo otvorjeno gostilno „**PRI ZELENEM VRTU**“

kjer bom točila pristna domača vina in skrbela za dobro hrano in postrežbo.

Prosim za obilen obisk

Marija Pukšič, Urbanova ul. 28, Maribor.

Če želite dobro in poceni blago za obleke po meri, sukno, platno, perilo, nogavice itd., obiščite trgovino

Carl Worsche

Maribor, Gosposka ulica šte. 10

Naznanjam cenjenemu občinstvu, da imam v zalogi vedno svežo svinjsko mast in debelo slanino, kakor tudi žive dobro rejene svinje.

Leskovar Franjo

gostilničar in mesar v Pragerskem.

**Kavarna „Pri Dravi“
Franjo Hetzl**

Maribor

se priporoča v obilen obisk.

Priporočajoč dobro postrežbo, vedno sveže pivo, domača pristna vina in dobro kuhinjo po zelo znižanih cenah, prosim za obilen obisk**FRANJO STIKLER**

Restavracija juž. kol. Maribor.

JOSIP STOPAR

manufakturna trgovina

Ljubljana, Dunajska c. 5

CENE SO PADLE!

Zaradi pomanjkanja prostorov in ogromne zaloge, so po najnižjih cenah prodaja:

Spalnice, jedilnice, kakor tudi vsi v to stroko spadajoči predmeti. Divani, žimnice, z usnjem preoblečene klubne garniture, prvovrstni lastni izdelki.

ERNEST ZELENKO

zaloga pohišt. in tapetnik. Obl. zaprisežen strokovnjak.

Maribor, Šolska ulica 5.

IMPORT in EKSPORT

Priporočam cenjenemu občinstvu zalogo kave, čaja, kakava, čokolade, pristne domače ječmenove kave. Prosim za obilen obisk.

Centner Anton, Import in Ekspert
Maribor, Vrtna ulica 8.**F. BATJEL**

Ljubljana, Stari trg šte. 28

velika zaloga vsakovrstnih dvokoles, živalnih strojev in posameznih delov. — Mehanična delavnica Karlovska cesta 4.

Razno drobnarijo, toaletne predmete, stročnice in papir za svalčice, potne košare, pletarske izdelke itd. na drobno in debelo priporočata

BALOH & ROZINA

Maribor, Grajski trg 3.

Razno drobnarijo, toaletne predmete, stročnice in papir za svalčice, potne košare, pletarske izdelke itd. na drobno in debelo

JOSIP MARTINC

velietrgovina z galanterijo

MARIBOR

Priporočamo trdko

Josip Petelinc

Ljubljana, Sv. Petra naslp šte. 7

Tovarniška zaloga živalnih strojev za obrtno in redbinsko rabo ter njih posameznih delov. Potrebščine za kolesarje, šivilje, krojače, čevljarje na veliko in na malo.

Priporočam vsake vrste klobase, svinjsko gnjat, pravo svinjsko mast, in svežo slanino.

Rudolf Welle

tovarniška prekajevalnica in klobasčarna

Krčevina pri Mariboru.

Najtopleje se priporoča

mesar in gostilničar

Stefan Filipčič
KONJICE.

Priporočam slavnemu občinstvu lepo goveje, telečje in svinjsko meso po najnižjih dnevnih cenah. Prosim obilen obisk

JAKOB STRAUS mesar,
Maribor, Glavni trg.

Cenjenemu občinstvu se najtopleje priporoča v obilen obisk

Copetti Izidor

gostilničar — Dravska ulica, Maribor.

Cenjenemu občinstvu se najtopleje priporoča v obilen obisk trgovina z mešanim blagom

Adolf Radi

Aleksandrova cesta 40

Pisarna

Razlagova ulica 24

MARIBOR.

V zalogi tudi kisto zelje v vsaki množini.



Najlepše in najcenjše darilo za Miklavža

Moj zverinjak

knjižica našim malim za zabavo in pouk s 45 slikami in k temu spadajočim besedilom

Cena 20 kron.

Dobiva se v Ljubljani v

Zvezni knjigarni, Marijin trg 8

Zvezni tiskarni, Stari trg 19, 1

**Naročnikom!**

Pri naročanju pošiljajte upravnilstvu natančen naslov!